中共北京市委 北京市人民政府安全生产第一综合督察组

关于对市民族宗教委安全生产和消防工作 综合督察情况的反馈意见

经市委、市政府批准,2024年7月1日至12月13日,市委、市政府安全生产第一综合督察组(以下简称督察组)对市民族宗教委2023年以来安全生产和消防工作情况开展综合督察。期间,督察组与2名委领导、4名处室主要负责人开展个别谈话;延伸督察了3个直属单位、5个区民宗部门;采取"四不两直""明查暗访"方式随机检查了企事业单位29家;调阅资料2000余份;发现问题隐患126项,其中重大事故隐患线索5项,突出问题隐患24项。在认真研究、综合分析基础上,形成反馈意见如下:

一、总体情况

2023年以来,市民族宗教委始终坚持"看北京首先要从政治上看"要求,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神,将安全生产工作纳入党组会重要议事日程,每季度分析安全形势,全力做好民族宗教领域安全稳定工作。逐步建立安全生产责任制,制定出台《北京市民族宗教系统安全生产职责》,明确了委领导干部、内设处室和系统各单位、各区

民族宗教部门安全生产工作职责。编制了本市宗教活动场所《安全生产和火灾事故隐患目录》《安全生产检查清单》,内容涵盖六大类 21 小项 70 个指标,为宗教活动场所隐患自查自纠提供了详实的标准和依据。会同市消防救援总队、西城区政府在道教白云观举办全市宗教活动场所安全隐患大排查大整治暨消防工作推进会,以高科技为引领,将"智慧消防"与实操深度融合。积极聘请第三方专业机构,对全市 155 处宗教活动场所开展安全生产和火灾隐患排查,形成"一场所一报告"。

二、主要问题

对照安全生产和消防工作综合督察要点,结合督察中了解的情况,督察组认为市民族宗教委相关工作主要存在以下四个方面问题。

(一)对民族宗教领域安全生产工作的认识不深刻、不全面。督察发现,本市各级民族宗教部门高度重视安全稳定工作,但对标安全生产工作职责要求,在大局观、系统观上还存在差距。一是对部分基础台账情况掌握不够全面。宗教团体自管房产基础台账不完善,统计台账与实际情况不符。市民族宗教委提供的本市佛教领域自管房产台账与北京市佛教协会提供台账不一致;基督教台账缺少东城区船板胡同2号院等点位信息。另外,市民族宗教委对各区民族宗教部门安全生产工作落实情况调度不及时、掌握不全面。市民族宗教委向全市民族宗教领域印发2023年冬春火灾防控工作方案后,未督促检查后续相关工作落实情况。二是

对本领域安全风险认识研判不到位。在安全生产治本攻坚三年行动中,市民族宗教委未能全面、深入研判本领域安全风险,未结合自管房产数量庞大、出租用途多元等特点^[1],将"外包外租安全管理"纳入工作重点。抽查发现,北京市佛教协会秘书处作为市民族宗教委直属机构,将自管的修缮项目"全权"交给承包方民族宗教委直属机构,将自管的修缮项目"全权"交给承包市民族宗教委直对进行之"。三是对破解交叉领域安全管理点问题主动性不足。本市大多数宗教活动场所与文物保护单位、热点旅游景区等在地域环境上相互交织,在日常安全监管责任上与多个部门存在职责交叉问题。对此,市民族宗教委未与其他部门建立安全监管协同联动长效机制,未形成有效工作合力,看似都管、其实都未管到位的问题依然存在。特别是个别宗教活动场所在进行文物"小修小补"时,缺乏与文物、文旅等部门间息互通,仅依靠宗教人员自管自觉,存在较大安全风险。[2]

(二)宗教活动场所及宗教房产安全治理存在薄弱环节。一 是"新改扩建"工程审批管理不到位。市、区民族宗教部门对"在 宗教活动场所内改建或者新建建筑物及宗教活动场所扩建、异地 重建"实施审批的职责理解认识不统一,未明确宗教活动场所"新 改扩建"审批事项相关界定范围和具体流程,导致本市宗教活动

^[1]市民族宗教委提供宗教团体自管房产台账中显示为 180 处、建筑面积 8 万多平米,出租用于办公、商铺、学校、居住等多种用途,其中涉及居民约 2300 户。

^[2]督察发现,佛教灵光寺动火作业失管,节假日旅游高峰期违规未报备作业,主要负责人、分管负责人不知情,未落实《北京市宗教事务条例》第三章第二十五条"景区内有宗教活动场所的,景区管理组织和宗教活动场所应当建立沟通机制,明确各自责任"等相关规定,对八大处景区旅游活动构成风险。

场所"新改扩建"工程未纳入审批管理[3]。督察发现,佛教通教 寺宗教用房(建设规模 3839.1 平方米)于 2018 年开始施工建设 至今, 市、区两级民族宗教部门均未对该工程进行审批。施工期 间, 仅靠"义工"代表建设方行使权力, 施工现场管理混乱, 存 在动火证造假、防火间距严重不足等突出问题隐患。二是对宗教 活动场所日常安全检查质效不高。2023年6月至2024年11月, 市民族宗教委使用"企安安"检查各类宗教活动场所164次,未 发现任何问题隐患。但督察组随机抽查 13 家宗教活动场所,发 现不同程度存在未对有限空间进行辨识、特种作业人员无证上 岗、"以租代管""以包代管"等多项突出问题隐患。三是宗教 房产安全隐患突出。核心区大量"带户返还"宗教房产"老、破、 旧"特点突出,普遍存在安全条件先天不足问题。其中,8000 余平方米的宗教房产被鉴定为C、D级危房(占全市宗教房产建 筑面积的 9.6%),主要依靠宗教团体自养自筹,安全改造资金缺 口大。如,天主教西什库大街76号院、雍和宫戏楼一巷、后海 西沿18号院等,房屋结构、电气线路、燃气、消防等突出风险 交织叠加,一旦发生险情,极易造成较大人员伤亡和财产损失。 此外, 雍和宫柴油存储和使用问题需引起高度重视, 抓紧协调明 确解决方案,确保整改期间安全。

^{[3]《}宗教事务条例》(中华人民共和国国务院令第 686 号)第四章第三十三条中明确,"在宗教活动场所内改建或者新建建筑物,应当经所在地县级以上地方人民政府宗教事务部门批准后,依法办理规划、建设等手续。宗教活动场所扩建、异地重建的,应当按照本条例第二十一条规定的程序办理。"《北京市安全生产工作职责分工规定》对市民族宗教委工作职责中明确,"(一)指导各区做好宗教活动场所内新建或改建建筑物的审批工作,并承担相应的监管或管理责任。"

(三)民族宗教活动安全管理工作存在短板。民族活动方面,市民族团结进步促进中心作为民族文化体育活动的具体执行机构,制定的安全生产治本攻坚三年行动方案,未结合自身职责进行细化,明确的所辖领域内民族活动安全管理措施缺乏针对性和操作性;治本攻坚三年行动开展以来,未向北京京港裕华民族大厦有限公司等代管企业开展过宣贯工作。宗教活动方面,佛教协会、天主教爱国会等秘书处机构,未针对本领域宗教活动安全管理工作,统筹建立安全生产教育培训、隐患排查治理等安全规章制度,也无相关隐患排查整改台账。抽查发现,多个宗教活动于等问题。如,伊斯兰教牛街礼拜寺火灾应急处置及疏散预开等问题。如,伊斯兰教牛街礼拜寺火灾应急处置及疏散开等问题。如,伊斯兰教牛街礼拜寺火灾应急预案仍沿用疫情防控期确本场所应急组织机构及职责分工。基督教大兴福音堂每周末主日礼拜活动参加信教群众近千人,但应急预案仍沿用疫情防控期间的处置流程,未结合实际进行修订;逃生出口被堵塞,疏散通宽度不足等问题长期存在。

(四)宗教团体安全底子差,自管能力严重不足。一是不会管、管不好的问题较为普遍。督察发现,宗教团体多依赖宗教场所内部管理组织负责本单位安全生产工作,安全管理人员多为宗教人员或"义工",场所主要负责人年龄普遍偏大(平均约为55岁)^[4],安全意识弱,管理不专业,不懂、不会现象普遍,安全生产职责履行情况较差。如,佛教云居寺景区升级改造期间,

^[4]各宗教活动场所主要负责人平均年龄:佛教 52 岁,道教 58 岁,伊斯兰教 62 岁,天主教 51 岁,基督教 53 岁。

寺管会对施工工程性质和相关审批流程、手续不了解,项目工程 未履行报备或审批程序。二是安全生产和消防安全主体责任落实 参差不齐。多数宗教活动场所一些具体安全管理工作存在"纸面 空转"现象,很多浅层次问题隐患长期得不到解决,整体安全环 境不容乐观。如,道教吕祖宫文物建筑内,电灯直接设置在易燃 可燃材料上、室外消火栓压力不足等问题隐患显而易见却长期存 在;基督教崇文门堂未按要求对外包外租经营活动开展排查,对 承包方的安全生产情况不查不问;伊斯兰教东四清真寺消防控制 室值班人员少于2人,未制定值班制度,缺少值班情况、消防安 全检查情况及巡查情况的记录。

三、意见建议

(一)进一步树牢安全发展理念,切实增强做好安全生产和消防工作的责任感、使命感和紧迫感。要不断提升政治站位,坚持把学习领会和深入贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想与安全生产重要论述有机结合起来,不断增强民族宗教领域安全生产工作主责意识。要充分认清安全生产在民族宗教安全稳定工作中的重要地位和作用,抓紧完善市、区两级民族宗教部门安全生产工作机构的运行规则,补齐补强人员力量,强化专业人才培养,提升本领域安全生产工作质效。准确把握本领域安全生产管理职责的边界内涵,全方位、全口径、全链条、全覆盖加强本领域安全生产工作,避免"自我设限"和麻痹松懈。做好宗教活动场所"新改扩"和重建审批工作中的安全风险管控,

主动厘清与文物、文旅、园林等部门在宗教活动场所内开展有关活动的安全职责,消除失管失控风险。

- (二)进一步聚焦聚力开展好治本攻坚三年行动,加大防范 化解本领域重大安全风险工作力度。要深刻汲取丰台长峰医院 "4·18"重大火灾事故以及巴黎圣母院火灾事故教训,全面系 统开展安全风险防控和隐患排查整治。要强化市级层面安全生产 和消防工作统筹指导,加强与全国性宗教团体的协调联动,结合 《北京市民族宗教系统安全生产职责》(京民宗[2024]82号) 进一步压紧压实各民族宗教业务处室、系统各单位、各区级民族 宗教部门安全生产责任。要扎实推进安全生产和消防安全治本攻 坚三年行动等重点工作在民族宗教领域落地见效,持续加强对本 领域相关重大事故隐患判定标准的学习、宣贯。要针对宗教团体 自管房产"带户返还"等历史遗留问题,积极推进实施"物业化" 管理模式,压实属地、宗教团体等各方责任,确保"带患运行" 期间安全可控。
- (三)进一步夯实基层基础,强化本领域各单位安全生产和 消防安全主体责任落实。要尽快摸清各宗教团体自管房产底数和 管理情况,梳理完善有关台账,真正做到"底数清、情况明"。 要持续探索推进"智慧民宗"建设,不断提升安全管理工作效能。 加大力度督促指导各宗教团体、宗教活动场所、宗教院校严格落 实安全生产和消防安全主体责任,提升本质安全水平。要进一步 规范应急预案管理,增强预案的针对性、实用性和可操作性,特

别是针对举办宗教活动和民族文化体育活动期间面临的大人流 等风险因素,扎实开展应急疏散演练,切实提升人员应急处置能 力,真正做到"人人讲安全、个个会应急"。